
Vojaci, ktorí vypovedali poslušnosť: Príbeh SNP, v ktorom 
sa nepriatelia spojili, aby zachránili česť národa 
 
1. Úvod: Morálna dilema roku 1944 
Rok 1944 nebol len ďalším rokom vyčerpávajúcej svetovej vojny. Pre obyvateľov vtedajšieho 
Slovenského štátu to bol čas dusivej atmosféry a lámania charakterov v nemeckej sfére 
vplyvu. Krajina navonok požívala relatívnu stabilitu, no tá bola vykúpená vysokou cenou – 
morálnym bankrotom režimu a kolaboráciou s nacistickým Nemeckom. Pred každým 
premýšľavým Slovákom stála zásadná otázka: Zostať v bezpečí pasívneho spojenectva s 
agresorom, alebo podstúpiť smrteľné riziko a so zbraňou v ruke sa pokúsiť o návrat k 
demokratickým hodnotám? Voľba medzi istotou bábkového štátu a neistotou slobodnej 
budúcnosti sa stala určujúcim momentom našich moderných dejín. 
2. Vianočná dohoda: Keď sa nepriatelia spojili pre vyšší cieľ 
Politický odboj na Slovensku bol dlho roztrieštený. Kým demokratický občiansky tábor veril v 
obnovu Československa, komunisti pod vplyvom Moskvy snívali o „sovietskom Slovensku“. 
Zásadný zvrat priniesol december 1943. Podpis spojeneckej zmluvy medzi Benešovou 
exilovou vládou a Stalinovým Sovietskym zväzom zbavil slovenských komunistov ilúzií o 
vlastnej ceste a donútil ich k spolupráci s demokratmi. 
Architekti tejto historickej jednoty – komunista Karol Šmidke a predstaviteľ občianskeho 
odboja Ján Ursíny – dokázali v mene vyššieho cieľa prekonať ideologické priepasti. 
Výsledkom ich tajných rokovaní bola Vianočná dohoda, ktorá položila základy Slovenskej 
národnej rady (SNR). Toto zjednotenie bolo kľúčové; dalo pripravovanému povstaniu 
medzinárodnú legitimitu a jasnú víziu štátu, ktorý už nebude satelitom Berlína. 
„Želáme si, aby národ slovenský a český vytvárali ďalšie svoje osudy v ČSR na podklade 
princípu rovný s rovným. Budúce usporiadanie ČSR má byť demokratické, majú sa vykoreniť 
všetky fašistické, rasistické, totalitné tendencie.“ (Úryvok z Vianočnej dohody, 1943) 
3. Armáda, ktorá otočila zbrane: Riskantný plán Vojenského ústredia 
Slovenské národné povstanie nebolo len partizánskou gerilou v lesoch. Jeho unikátnosť 
spočívala v tom, že jadro odporu tvorila regulárna armáda vtedajšieho štátu. Prípravy 
prebiehali v hlbokom utajení už od jari 1944 v rámci Vojenského ústredia, ktorému velil 
podplukovník Ján Golian. Plán bol odvážny: v momente nemeckého vpádu vyhlásiť otvorený 
boj a pridať sa k Spojencom. 
Keď 29. augusta 1944 začali nemecké okupačné vojská prekračovať hranice, Golian vydal 
historický rozkaz na odpor. Do boja za slobodu sa však nezapojili len uniformovaní muži, ale 
celá spoločnosť. Povstanie by bolo nemysliteľné bez masívnej podpory civilného 
obyvateľstva, ktoré zabezpečovalo stravu, ubytovanie a informácie. 
Sila odporu v číslach: 
• 60 000 vojakov slovenskej armády, 
• 18 000 partizánov, 
• Tisíce civilistov v zázemí. 



4. Tragický osud generálov: Cena za vernosť ideálom 
Tvárami tohto hrdinského vzopätia sa stali generáli Ján Golian a Rudolf Viest. Golian bol 
mozgom vojenských príprav, zatiaľ čo Viest, skúsený legionár, prevzal velenie nad 1. 
československou armádou na Slovensku. Obaja muži stelesňovali vernosť republike, ktorá v 
tom čase de jure neexistovala, no žila v ich ideáloch. 
Ich príbeh nemá hollywoodsky koniec. Po dvoch mesiacoch urputných bojov proti technickej 
presile Wehrmachtu sa povstalci museli stiahnuť do hôr. Obaja generáli padli do nemeckého 
zajatia a svoju oddanosť slobode spečatili životom v koncentračnom tábore začiatkom roka 
1945. Ich obeť ostáva najsilnejším mementom toho, že sloboda nie je dar, ale hodnota, za 
ktorú sa platí krvou. 
5. Povstanie alebo prevrat? Súboj interpretácií 
Interpretácia SNP dodnes rozdeľuje historickú obec aj verejnosť. Nejde pritom len o 
akademický spor, ale o súboj dvoch videní sveta: priority štátnej suverenity za každú cenu 
verzus priority demokratickej a morálnej integrity národa. 

Interpretácia Františka Vnuka (Exilový 
historik) 

Interpretácia Ladislava Novomeského 
(Povstalecký politik) 

Povstanie bolo dielom malej skupiny 
nespokojencov. 

Povstanie je východiskom pre nové obdobie v 
našej histórii. 

Výsledkom bolo poníženie národa a strata 
dôstojnosti. 

V povstaní náš národ našiel sám seba. 

Návrat do stavu podradenosti ako v 
rokoch 1918–1938. 

Budúcnosť bude nadväzovať na myšlienky a 
skúsenosti SNP. 

Tento diskurz je živý aj v 21. storočí. Zatiaľ čo kritici (ako Vnuk) vnímajú SNP ako zničenie 
vlastnej štátnosti, zástancovia odkazu povstania v ňom vidia moment, kedy sa Slovensko 
zbavilo biľagu nacistického spojenca a vlastnou vôľou sa prihlásilo k civilizovanému svetu. 
6. Záver: Odkaz, ktorý pretrval 
Slovenské národné povstanie nebolo len vojenským neúspechom, ale politickým víťazstvom. 
Vďaka odvahe generácie z roku 1944 Slovensko nekončilo vojnu ako porazený agresor, ale 
ako krajina, ktorá prispela k pádu hitlerovskej mašinérie. Práve v banskobystrických horách 
sa zrodila naša novodobá identita založená na odpore k totalite. 
Dnes, v pohodlí mierových čias, sa nám o dejinách ľahko teoretizuje. Zostáva však visieť vo 
vzduchu otázka, na ktorú si musí odpovedať každý sám: Ak by nás dnes dejiny postavili pred 
podobnú voľbu, našli by sme v sebe rovnakú silu vzoprieť sa zlu, aj keby to znamenalo stratiť 
všetko, čo máme? 



 
 


